

习近平抵达旧金山举行中美元首会晤 同时出席亚太经合组织第三十次领导人非正式会议



当地时间11月14日下午，国家主席习近平乘专机抵达美国旧金山，应邀同美国总统拜登举行中美元首会晤，同时应邀出席亚太经合组织第三十次领导人非正式会议。

习近平乘坐专机抵达旧金山国际机场时，受到美国加利福尼亚州州长纽森、财政部长耶伦等美方代表热情迎接。

新华社旧金山11月14日电（记者刘华 杨士龙）当地时间11月14日下午，国家主席习近平乘专机抵达美国旧金山，应邀同美国总统拜登举行中美元首会晤，同时应邀出席亚太经合组织第三十次领导人非正式会议。

10月份经济发展韧性、活力和潜力继续显现

科技日报北京11月15日电（记者刘垠）15日，国新办举行10月份国民经济运行情况新闻发布会，国家统计局新闻发言人、总经济师、国民经济综合统计司司长刘爱华介绍，10月份，随着市场需求逐步恢复，新旧动能加快转换，工业生产总体上呈现稳中有升的态势。10月份，规模以上工业增加值同比增长4.6%，累计增长4.1%，当月和累计同比增速都比上期加快0.1个百分点。

刘爱华说，工业生产呈现五大特点：装备制造业增速连续三个月回升、新动能加快成长壮大、主要新能源产品产量保持快速增长、企业利润持续改善、企业发展信心总体稳定。

汇聚全球创新人才 共话前沿科技趋势 2023西丽湖论坛在深圳开幕

科技日报深圳11月15日电（记者罗云鹏）15日，以“前沿·变革·联结”为年度主题的2023西丽湖论坛在深圳开幕。开幕式同期发布《西丽湖国际科教城空间规划纲要》等七项成果。

开幕式上，科技部党组书记、部长阴和俊在视频致辞时表示：“西丽湖论坛是面向国际科技交流合作、展现前沿创新成果的重要平台，是一场展现协同创新、开放创新、融合创新的高水平交流活动。”

习近平乘坐专机抵达旧金山国际机场时，受到美国加利福尼亚州州长纽森、财政部长耶伦等美方代表热情迎接。

习近平乘坐的车队离开机场前往下榻饭店途中，许多华侨华人和中国留学生代表等在沿途街道，挥舞中美两国国旗，热烈欢迎习近平主席到访。

蔡奇、王毅等陪同人员同机抵达。中国驻美国大使谢锋也到机场迎接。

值得关注的是，10月份多数生产需求指标同比增速回升，转型升级持续推进，从生产供给稳中有升、市场需求持续恢复、就业物价总体稳定、新动能持续增长四个方面，呈现出经济运行延续持续恢复向好态势。

“从量的合理增长和质的有效提升两个方面来看，10月份国民经济延续了持续恢复向好的势头，经济发展的韧性、活力和潜力继续显现。”刘爱华提醒，在看到经济发展态势良好的同时，也要看到经济恢复是一个波浪式发展、曲折式前进的过程。当前外部压力仍然较大，国内需求不足制约仍较突出，企业生产经营困难较多，一些领域风险隐患需要高度关注。

突破与可信赖的人工智能》《“一国两制”和粤港澳大湾区融合背景下澳门大学的创新实践》等主题主旨报告。

据了解，本次西丽湖论坛发布了七项成果，具体包括《西丽湖国际科教城空间规划纲要》发布、“鹏城·脑海”通用AI大模型进阶版发布、脑解析与脑模拟重大科技基础设施启用、合成生物研究重大科技基础设施启用，以及中山大学柔性电子学院、哈尔滨工业大学（深圳）集成电路学院、深圳理工大学（筹）算力微电子学院揭牌。

本次论坛由科技部、深圳市人民政府共同主办，深圳市科技创新委员会和深圳市南山区人民政府共同承办，香港特别行政区政府和澳门特别行政区政府作为论坛的支持单位。

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 推进生态文明建设需要处理好几个重大关系

新华社北京11月15日电 11月16日出版的第22期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《推进生态文明建设需要处理好几个重大关系》。

文章强调，随着新时代生态文明建设实践的深入推进，我们对生态文明建设的规律性认识不断深化。总结新时代10年的实践经验，分析当前面临的新情况新问题，继续推进生态文明建设，必须以新时代中国特色社会主义思想为指导，正确处理几个重大关系。

文章指出，一是正确处理高质量发展和高水平保护的关系。高质量发展和高水平保护是相辅相成、相得益彰的。高水平保护是高质量发展的重要支撑，生态优先、绿色低碳的高质量发展只有依靠高水平保护才能实现。在中国式现代化建设全过程中，我们都要把握好高质量发展和高水平保护的辩证统一关系。要站在人与自然和谐共生的高度谋划发展，把资源环境承载力作为前提和基础，自觉把经济活动、人的行为限制在自然资源和生态环境能够承受的限度内。通过高水平保护，不断塑造发展的新动能、新优势，着力构建绿色低碳循环经济体系，有效降低发

展的资源环境代价，持续增强发展的潜力和后劲。

文章指出，二是正确处理重点攻坚和协同治理的关系。生态环境治理是一项系统工程，需要统筹考虑环境要素的复杂性、生态系统的完整性、自然地理单元的连续性、经济社会发展的可持续性。要坚持系统观念，抓住主要矛盾和矛盾的主要方面，对突出生态环境问题采取有力措施，同时强化目标协同、多污染物控制协同、部门协同、区域协同、政策协同，不断增强各项工作的系统性、整体性、协同性。当前，必须保持战略定力，持续深入打好污染防治攻坚战。

文章指出，三是正确处理自然恢复和人工修复的关系。首先要充分尊重和顺应自然，给大自然休养生息足够的时间和空间，依靠自然的力量恢复生态系统平衡。同时，自然恢复的局限和极限，对人工修复提出了更高的要求，也留下了积极作为的广阔天地。要把自然恢复和人工修复有机统一起来，因地因时制宜、分区分类施策，努力找到生态保护修复的最佳解决方案。坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，构建从山顶到海洋的保护治理大格局，综合运用自然恢复和人工修复两种手

段，持之以恒推进生态建设。

文章指出，四是正确处理外部约束和内生动力的关系。良好生态环境是最公平的公共产品，是最普惠的民生福祉。只有人人动手、人人尽责，激发全社会共同呵护生态环境的内生动力，才能让中华大地蓝天永驻、青山常在、绿水长流。必须始终坚持用最严格制度最严密法治保护生态环境，保持常态化外部压力。

文章指出，五是正确处理“双碳”承诺和自主行动的关系。推进碳达峰碳中和是党中央经过深思熟虑作出的重大战略决策，是我们对国际社会的庄严承诺，也是推动经济结构转型升级、形成绿色低碳产业竞争优势、实现高质量发展的内在要求。我们承诺的“双碳”目标是确定不移的，但达到这一目标的路径和方式、节奏和力度则应该而且必须由我们自己做主，决不受他人左右。要加快规划建设新型能源体系，确保能源安全。优化调整产业结构，使发展建立在高效利用资源、严格保护生态环境、有效控制温室气体排放的基础上。对于传统行业，要推动工艺、技术、装备升级，实现绿色低碳转型。要以更加积极的姿态参与全球气候治理，形成更加主动有利的新局面。

让产业合作的桥越筑越牢、和平发展的路越走越广 ——习近平总书记致2023两岸企业家峰会10周年年会贺信振奋两岸企业界

◎新华社记者 赵博 尚昊 陆华东

“实现中华民族伟大复兴为两岸经济合作开辟广阔空间，实现中华民族伟大复兴需要两岸同胞共同奋斗。”

14日，中共中央总书记、国家主席习近平向2023两岸企业家峰会10周年年会致贺信，阐明了两岸经济同属中华民族经济、两岸同胞是命运共同体的共识和道理，宣示了致力于促进两岸经济交流合作、深化两岸各领域融合发展、助力台胞台企融入新发展格局、实现高质量发展的原则立场，充分体现了对两岸企业界、工商界和广大台胞台企的关心关怀。

两岸企业界人士倍感振奋、深受鼓舞。大家表示，要以习近平总书记贺信精神为指引，凝心聚力，把握新机遇、共谋发展，让两岸经济产业合作的桥越筑越牢、两岸关系和平发展的路越走越广。

“总书记的关心，让我们更有底气投入高质量发展的时代大潮”

初冬的南京，阳光和煦，天朗气清。约800位两岸各界人士齐聚一堂，

认真聆听习近平总书记的贺信。

两岸企业家峰会社团自2013年成立以来，每年举办年会。一路走来，峰会合作模式不断拓展，两岸经贸合作收获满满。

台湾商业总会主席赖正镔从未缺席这场两岸企业界的“年度盛会”。“我看到越来越多台湾企业，通过峰会找到投资商机、实现事业发展。”他说，正如习近平总书记贺信中所说，两岸企业家峰会是两岸企业界和工商界人士交流合作的重要平台，为促进两岸经济合作、深化两岸融合发展发挥了重要作用。

第一时间聆听贺信，让赖正镔感到振奋：“大陆惠台政策一以贯之，充满连续性。这封贺信进一步展现大陆的诚心善意，更加坚定了我们台商在新发展格局中抓住机遇、奋力前行的信心。”

习近平总书记贺信在贺信中强调，我们将继续致力于促进两岸经济交流合作，深化两岸各领域融合发展，完善增进台湾同胞福祉的制度和政策，助力台胞台企融入新发展格局、实现高质量发展。“温暖的话语，激励台胞台企扎根大陆，再创新机。”全国台湾同胞投资企业联谊会会长李政宏说，广大台商台企将不负总书记期许，积极融入大陆高质量发展，携手壮大中华民族经济。

2005年，公司营收不到1000万元

（人民币，下同）；2022年，突破2亿元。这是南京南特精密机械有限公司总经理张育玮常提起的一组数据。“来大陆前，这样的发展速度是我们不敢想象的。”他说。

最近，高端制造装备行业成为张育玮看好的“新赛道”。他决定斥资改造车间，为产业升级调整做准备。习近平总书记的贺信重申对台企台胞的关爱支持，让他更加坚信自己做出了正确的决定。

在江苏常州，大茂瑞瑞柯车灯有限公司的生产车间热火朝天。抓住大陆新能源汽车产业飞速发展的“风口”，这家台资企业的研发生产新入佳境。“很感激总书记关心台资企业发展，让我们更有底气投入高质量发展的时代大潮。我们将把握机遇，与大陆厂商共创双赢，为带动两岸经济高质量发展作出应有贡献。”公司高级项目总监朱建州说。

“大陆始终是台商投资兴业的最佳选择”

“总书记在贺信中指出，两岸经济同属中华民族经济，两岸同胞是命运共同体。对于旺旺而言，我们感同身受。”台企旺旺集团北京首席代表林天良说。

（下转第二版）

第二十五届高交会：创新技术成果闪亮登场

◎本报记者 罗云鹏

“脑机接口”实现大脑电信号“双向读写”，仅重238克的超迷你主机性能比肩传统台式机，AI同声翻译耳机消除“说一句翻译一句”沟通“断点”，协作智能机器人激光焊接机仅需拖拽操作即可完成产品焊接前自动编程……11月15日，素有“中国科技第一展”之称的第二十五届中国国际高新技术成果交易会（以下简称“高交会”）在深圳开幕。

广东省委副书记、省长王伟中在致辞时表示：“作为中国规模最大、最具影响力的科技展会，高交会自1999年举办以来，已成为我国高新技术领域对外开放的重要窗口和高新技术成果产业化重要平台。”

国际“朋友圈”里觅商机

“就像是进入科幻电影里一样，仅仅一个展馆，已经用手机拍到20多种机器人。”在高交会现场，来自德国的费里克斯与科技日报记者通过时空壶AI同声翻译耳机进行“无延迟”交流，他说：“中国的科技成果让人感受到美好。”

本届高交会有超过105个国家和地区组团，4925家企业参会参展，展会总面积达到50万平方米，成为史上规模最大、参与国家和地区最多的一届高交会。

已经参加5届高交会的比利时客商吉尼奥说：“参加高交会不仅可以看到新技术和新产品，也能了解更多行业风向。”

包括俄罗斯、塞尔维亚、波兰、阿联酋、希腊、匈牙利等“一带一路”共建国家都派出强大阵容，多个国家由副部级以上官员率团，设立国家展台，展示最新技术与产品，并举办投资环境介绍、路演等活动。

匈牙利经济发展部国务秘书盖尔盖伊·法比安表示：“匈牙利与中国的贸易和合作关系发展迅速，参加高交会不仅可以加强双边合作，也为我们提供了发现新服务和新技术的绝

佳机会。”

深圳河套“出品”吸睛

在高交会深圳福田展馆，河套深港科技创新合作区“一心两翼、一河两岸、一区两园”空间规划通过计算机动画技术呈现，让参观者沉浸式体验着这里现在与未来。河套深港科技创新合作区位于深圳福田区南部与香港接壤处，是粤港澳大湾区建设的重点项目。

展馆现场，一款“机器狗”十分讨喜，引得参观者驻足与之互动。“这款‘机器狗’基于四足机器人平台，集成语音交互、意图理解、声音复刻等技术，可以做一个陪伴机器人。”参展商黄石磊介绍。（下转第三版）



在国科控股展区，被称为“科学之眼”的扫描电子显微镜广受关注。王意成摄